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Η ύστατη ταπείνωση του Γέροντα Χρυσοστόμου 
της ερήμου του Ιορδάνη
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Ένα μάθημα πίστης, συγχώρεσης και αληθινής δύναμης – Μια 
από τις πιο συγκλονιστικές και βαθιά ανθρώπινες στιγμές 
εκτυλίχθηκε στην καρδιά της ερήμου του Ιορδάνη, στην Ιερά 
Μονή του Αγίου Γερασίμου του Ιορδανίτη, στα Ιεροσόλυμα

Ο επί περισσότερα από σαράντα χρόνια Ηγούμενος της Μονής, ο αγωνιστής 
Αρχιμανδρίτης Χρυσόστομος Ταβουλαρέας, ο άνθρωπος που με κόπο, προσευχή και 
αυταπάρνηση ανέδειξε ένα άλλοτε εγκαταλειμμένο ησυχαστήριο σε έναν σπουδαίο 
πνευματικό προορισμό για χιλιάδες προσκυνητές από όλο τον κόσμο, χάρισε ένα 
ανεκτίμητο μάθημα ταπείνωσης και χριστιανικής αγάπης.

Κατά τη διάρκεια της ακολουθίας, ο σεβάσμιος Γέροντας στάθηκε ενώπιον των 
πιστών και ανέγνωσε τη συγχωρητική ευχή, όπως ορίζει η ορθόδοξη παράδοση. 
Όμως αυτή τη φορά η στιγμή ήταν διαφορετική. Με τρεμάμενη φωνή, εμφανώς 
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συγκινημένος και με δάκρυα στα μάτια, δεν δίστασε να αφήσει στην άκρη κάθε 
ανθρώπινο αξίωμα και να ζητήσει, από τα βάθη της καρδιάς του, συγχώρεση από 
όλους όσοι ίσως κάποτε στεναχωρήθηκαν, πικράθηκαν ή αδικήθηκαν από λόγια ή 
πράξεις του, έστω και άθελά του.
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Η εικόνα του ασκητικού αυτού γέροντα, που για δεκαετίες υπήρξε στήριγμα για 
αμέτρητους ανθρώπους, να ταπεινώνεται μπροστά στο ποίμνιό του, συγκλόνισε 
όσους βρέθηκαν εκεί. Ήταν μια ζωντανή μαρτυρία ότι η αληθινή πνευματική 
δύναμη δεν βρίσκεται στην εξουσία ή στην προβολή, αλλά στην ταπείνωση, στη 
μετάνοια και στην ειλικρινή αναζήτηση της συγχώρεσης.

Η βαθιά αυτή εξομολόγηση συνδέθηκε με μια ιδιαίτερα δύσκολη προσωπική 
δοκιμασία. Ο Γέροντας αποκάλυψε ότι δίνει μάχη με τον καρκίνο και πως, για τον 
λόγο αυτό, είναι αναγκασμένος να αποχωριστεί την αγαπημένη του έρημο και την 
αδελφότητα της Μονής, προκειμένου να μεταβεί στην Ελλάδα, όπου θα υποβληθεί 
στις απαραίτητες ιατρικές θεραπείες.

Αντί να κλειστεί στον εαυτό του μπροστά στη δοκιμασία της ασθένειας, επέλεξε 
να σταθεί με θάρρος απέναντι στους ανθρώπους του, ζητώντας αμοιβαία 
συγχώρεση και αφήνοντας μια παρακαταθήκη πίστης και ελπίδας. Με τη στάση 
του έδειξε ότι, όταν ο άνθρωπος βρίσκεται αντιμέτωπος με τη φθαρτότητα της 
ζωής, εκείνο που αποκτά πραγματική αξία είναι η συμφιλίωση με τον Θεό και με 
τους συνανθρώπους του, η αγάπη, η συγχώρεση και οι καθαρές σχέσεις.

Η συγκινητική αυτή στιγμή αποτελεί ένα ισχυρό μήνυμα για όλους μας. Σε μια 
εποχή όπου κυριαρχούν ο εγωισμός, η αντιπαράθεση και η αδιαλλαξία, ο Γέροντας 
Χρυσόστομος υπενθύμισε με τον πιο ουσιαστικό τρόπο ότι η μεγαλύτερη δύναμη 
του ανθρώπου βρίσκεται στην ταπείνωση και στην αγάπη. Η εικόνα του να ζητά 
συγχώρεση θα μείνει χαραγμένη στη μνήμη όσων την έζησαν, ως μια σπάνια 
μαρτυρία αυθεντικής πίστης και πνευματικού μεγαλείου.

Ας ευχηθούμε όλοι ο Θεός δια των πρεσβειών του Αββά Γερασίμου του Ιορδανίτη 
να του χαρίζει δύναμη, υπομονή και ταχεία αποκατάσταση της υγείας του, ώστε 
να επιστρέψει σύντομα στο μοναστήρι που υπηρέτησε με αυταπάρνηση για 
περισσότερες από τέσσερις δεκαετίες, συνεχίζοντας να αποτελεί φάρο πίστης και 
ελπίδας για κάθε άνθρωπο που αναζητά πνευματική παρηγοριά.
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